



• 医学教育 •

浅谈手术室护生总带教工作的体会

申雪晴* 朱治聪 (解放军第一六九医院 湖南衡阳 421000)

摘要:目的 加强手术室带教老师带教能力;提高手术室护生学习兴趣及实际操作能力。**方法** 总结2015年至2017年手术室护生带教中存在的问题,进行分析研究,针对问题提出合理化带教对策。**结果** 手术室护生对学习效果及带教老师给予肯定,综合考核成绩明显提高。带教老师均对护生的专业技能和工作适应能力予以肯定。**结论** 手术室护生总带教在护理带教过程中起着护理者、研究者、教育者、管理者的作用,在带教过程中我们注重带教老师的各方面素质的提高,注重培养护生的临床思维操作能力以及沟通能力和技巧,一方面增强了带教老师的带教质量,另一方面缩短了护生在手术室实习期间的适应期。

关键词:手术室 护生总带教 体会

中图分类号:R-4 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)07-226-02

临床护理实习是护理教育的重要组成部分,是培养护理合格人才的重要环节。我院是一家三级甲等综合性教学医院,每年都接受省内外本科、大专、中专护理实习护生。手术室因其环境,专业特点,服务对象及工作性质较病区差别较大,使许多护生进入手术室无法适应,产生焦虑、恐惧等心理,甚至对手术室护理工作产生抵触情绪。提高手术室护理带教能力及手术室护生学习兴趣、实际操作能力,培养能够适应时代要求和满足现代需要的手术室护理专业人员,是手术室护生总带教的关注点。现就其中一些体会总结如下:

1 资料和方法

1.1 基本资料

手术室带教师资队伍:副主任护师1名,主管护师4名,护师5名。2015年至2017年接收实习生人数共126人,男性6名,女性120名,年龄18~21岁,其中本科生20名,大专生68名,中专生38名。每轮实习人数:4~6名,实习时间4周。

1.2 带教老师的管理

(1)带教老师的选拔:带教老师肩负着教书育人的重担,她们不仅是知识的传播者,同时也是学生的学习榜样;她们不仅要教学生专业技能,同时要传授学生沟通技巧,老师的素质高低将直接决定护生质量的好坏,所以选择带教老师这一环节非常重要。我院组织护理专家对有五年以上工作经验的临床护士进行考核,选拔具有良好职业道德和高度事业心,业务知识扎实,操作技术水平高,并且具有一定的教学经验的护士来担任带教老师。(2)带教老师的培训:建设一支素质高、业务精、能力强的临床带教队伍,是对护生正确实施素质教育,实现临床实习宗旨和教学目标,培养德才兼备的实用性护理人才的关键^[1]。因此,我科总带教制定了带教老师培训内容及流程:参加相关理论及护理技能培训→进行临床评判性思维能力及应急反应能力培训→护理带教方法培训→综合考核成绩优异者为带教老师。(3)带教老师教学质量评定:每月实习结束时由护生以不记名的形式对每月学习情况进行综合评定,总带教将信息反馈给带教老师,作为教学质量考评及教学工作改进的依据。主要评定项目:①教学评价;包括教学内容、教学内容对学员的帮助、教学内容深浅度等。②对带教老师的评价:包括医德医风、专业技能、带教技巧等方面。③带教老师学习能力的评价:包括学习新知识新技术能力的评价。对于无法胜任的带教老师及时进行调换,以保证临床带教工作顺利进行。

1.3 护生临床带教的方法

(1)重视职业道德及专业素质的培养:医德教育是医学人才全面发展的重要组成部分,是医务工作者必须具备的一种

崇高的职业道德。切实做好学生的思想政治工作,提高学生思想素质水平,加强学生思想道德教育具有十分重要的意义。所以,带教老师不仅教给学生知识技能,还应处处以身作则,以高度的责任感和精湛的护理技术去影响护生。经常交流思想及情感,用身边的优秀事迹来影响她们。(2)做好岗前培训,加快角色转换:临床实习是护理教育的重要组成部分,是帮助护生理论联系实际,培养独立工作能力及护生获得角色转变的重要学习阶段^[2]。而实习前期的岗前培训是临床实习的基础,只有打好这块基石,实习工作才能顺利进行^[3]。因此,我科制定了系统化的岗前培训,具体如下:①护生入科第一天——对护生进行宣教,内容为:讲解带教计划、介绍手术室环境、了解手术室相关制度。帮助护生熟悉手术室环境、布局,严格区分三区(限制区、半限制区、非限制区)的划分;了解手术室的各项规章制度、工作人员职责。②护生入科第二天——观看手术室专项技术操作视频,安排带教老师进行手术室常规操作的授课演练(外科手消毒、穿脱无菌手术衣无菌手套、常规普外科手术铺巾法、穿针引线),带教老师着重指导、集体纠正或个别纠正,对个别操作能力较差的护生,重点强化指导,练习直至操作规范为止。再对无菌技术操作进行操作→演示→练习,以进一步增强护生的无菌观念及规范的操作技巧。③护生入科第三天,给护生安排带教老师。(3)制定详尽的学习计划及目标,监督计划实施情况:①护生实习第一周以总务工作为主,学习目标:熟悉总务护士工作职责及工作程序,掌握手术室分区及布局、手术间平面卫生清洁、手术室参观制度、接送手术病人制度,学习静脉留置针的使用方法及无菌包的摆放原则。②护生实习第二周以巡回护士工作为主,学习目标:熟悉巡回护士工作职责及工作程序,掌握手术床的使用、手术无影灯的应用、消毒隔离知识、医疗垃圾的分类、患者手术体位的安置原则、手术室查对制度及相关麻醉的配合准备。③护生实习第三周以器械护士工作为主,学习目标:熟悉器械护士工作职责及工作程序,熟练掌握外科手消毒、穿脱遮背式手术衣、无接触戴无菌手套的方法;掌握上下刀片、穿针、带线、无菌技术等基本操作;熟悉手术室常用手术器械的名称及用途。④护生实习第四周,跟班巡回、器械护士参与专科手术,学习目标:能单独完成小手术的配合工作,复习之前所学知识,准备出科考试。(4)综合评价:针对护生在手术室实习任务完成情况,给予护生较全面、客观的考核评价。①随时考核,内容:对护生着装、劳动纪律、团结协作、尊敬师长、遵守科室规章制度、无菌操作及平时工作笔记实施情况等考核,考核方法主要是通过带教老师的观察及反馈,以及其他同学及病人反应的情况进行评价。②护生自我评价,在护生实习完成后,要求护生写出一份对自己实习的总结评价,要求写出在实习期间的收获及工作中需要改进的地方,对病情和病人

(下转第230页)

* 通讯作者:申雪晴(1983.11),女,汉族,湖南,主管护师,学士学位,主要研究方向:手术室护理。



护士适合不同管理体制下的需求。外聘教师有着丰富的临床经验，在教学中能结合很多鲜活的临床案例，让学生在模拟的情景中学习^[4]，中心兼职教师为我院临床一线医务人员或管理者，在教学中注重从临床需求角度进行康复理论、技能和管理等核心能力的培养，提高了培训对象的综合素质。教学实践科室为全军康复中心，收治脑血管病、脑外伤、骨创伤和神经系统疾病的军队和地方住院康复患者，年度床位使用率均在95%以上。大量的康复住院患者及技术精湛、理论知识扎实、临床经验丰富的带教人员，为培训对象提供了良好的实践平台。

4.2 针对性的培训方案是培训质量提升的必要手段

基于临床需求评估是建立高质量培训方案的基础，培训的内容、方法和机制要以满足需求、贴近临床和不断创新为出发点^[5]。表1显示，培训方案的改进及教学质量的保证使培训人数逐年增加。在培训内容的安排中，专科护士理论方面注重专科、管理、伦理等内容相结合，加强新知识、新技术、新理念的教育；临床带教方面注重提高核心能力，全面带教康复护理、康复技能、康复医疗技术，综合运用康复护理查房、康复评定、疑难病例会诊等方法，提升了专科护士实践能力与水平。

4.3 完善的教学评价体系是培训质量持续提升的保证

培训中心的精细化管理、教学质量的持续改进、师资队伍的建设及个人发展，为建立优良的专科护士培训基地打下了坚实的基础。360度绩效考核体系具有客观、公正并具备激励意义的特质^[6]，以此为指导制定的考核标准，健全了教师考评方法，为提升教学品质，做好培训质量控制，不断完善教学队伍考核方案，构建科学的考评体系提供了依据。

PDCA循环是一个实用性很强的管理工具，其循环是一个持续质量改进的过程^[7]，在培训管理中，按照PDCA循环实行

(上接第226页)

心理的观察能力、解决临床护理问题的能力及科研意识进行自我评价。^③综合考核，带教老师及实习总带教对于即将结束实习的护生，根据实习过程的各方面的表现，作出综合评价。

2 体会

临床实习是护生过渡到临床工作的转折阶段，带教质量的高低直接影响到护生以后的工作能力及工作态度，所以临床带教中既要加强对带教老师的选拔培训工作，也要加强对实习护士的教育培养^[4]。通过临床实习及实践，使护生在有限的时间内更好的将理论与实践相结合，以达到较好的教学

(上接第227页)

习中的应用观察[J].当代医学,2016,22(34):195-196.

[4]李秋宇,刘文丽.健全临床带教师资队伍完善实习教学管理[J].全科护理,2011,09(4):358-359.

(上接第228页)

在急诊急救理论考试成绩方面，两组学生都取得了比培训之前更好的成绩，满足P<0.05的条件，具有统计学意义。在急诊急救理论考试成绩方面观察组比对照组的成绩要好，满足P<0.05的条件，具有统计学意义，在急救技能操作考核成绩方面观察组比对照组表现要好，满足P<0.05的条件，具有统计学意义。可见观察组团队协作式教学法学生明显比对照组传统教学法能够取得更加理想的教学效果。

综上所述，把团队协作式培训运用于急诊教学改革过程中能够加强对急诊学生的充分培训，促使其能够将急诊医学的理论知识运用到具体的急诊实践活动中，是医学教学领域中的重要优化教学方式，体现“以人为本”的教学理念，要求学生自觉融于急诊教学和课程设置计划整体目标中，积

• 230 •

过程质量控制，依据培训计划对培训对象培训需求评估、培训过程记录、课程落实监督、满意度调查等，及时发现不足并纠正，使培训质量得到不断提高。培训对象满意度逐年提高。

5 小结

实践证明，以专科能力提升为核心建设规范化的培训基地，在继续医学教育和提高岗位技能中发挥了重要的职能作用。尤其目前我国各大院校中缺少康复专科护士专业教育，培训中心3年来通过构建优秀的师资队伍、设置专业特色鲜明的课程、建立规范高效的管理制度，打造了优秀的专科护理培训基地，提高了社会知名度，为军队和地方医院培养了实用型的康复护理专科人才和管理人才。计划下一步将对专科护士临床作用发挥情况进行跟踪调查，评价培训效果，更好的指导培训中心建设。

参考文献

- [1]徐少波,叶志弘.护士核心能力概念和构成要素的研究进展[J].中华护理杂志,2010,45(8):764-768.
- [2]吴菲,叶茂代颖.不同工作年限护士核心能力现状调查与分析[J].中国实用护理杂志,2010,26(3):15-17.
- [3]郑彩娥,李秀云.实用康复护理学[M].北京:人民卫生出版社,2012:1,88.
- [4]杨英,贾秀英,周红,等.内科护理教学中渗透人文知识的效果评价[J].护士进修杂志,2011,26(19):1763-1764.
- [5]张晓静,吴欣娟,焦静,等.以能力提升为核心的临床护理进行培训基地建设及评价[J].中华护理杂志,2015,50(1):6-9.
- [6]叶志弘.护士360度绩效考核体系的实施[J].中国护理管理,2013,13(7):
- [7]张快芳,林贤娜,李洁思.应用PDCA循环对天疱疮患者实施家庭护理干预研究[J].护理管理杂志,2013,13(6):439-440,10-12.

目的，为护生走向社会做一名合格的护士打下坚实的基础。

参考文献

- [1]张春航,袁爱军.临床护理带教老师的选拔及培养[J].河北职工医学院学报,2001,18(4):40-41.
- [2]尹心红,高向荣.规范临床护理带教,提高护理教学质量[J].国际医药卫生导报,2004,10(8):129.
- [3]于泉,张淑萍,刘显云.医学实习生岗前基础培训的意义[J].中国实用医药,2008,3(23):200.
- [4]李云平,王宇平,王丽云,等.手术室实习护生临床带教体会[J].基层医学论坛,2012,16(30):4061-4062.

[5]符雅惠,王朝蓉.护理教学质量双向反馈表在临床带教中的应用与效果分析[J].临床医学研究与实践,2018(3):197-198.

[6]黎瑞红,费红,夏引芳.师生动态互评法在临床护理教学质量控制中的应用[J].护理学杂志,2014,29(15):14-16.

极、主动的钻研问题并投入到具体的实践过程之中，值得临床上进行应用与推广。

参考文献

- [1]谭珊.团队协作式培训在急诊教学中的应用研究[J].企业导报,2016,16(1):136-137.
- [2]庞永诚,魏丹霞,龚瑞莹,等.团队协作式培训在急诊临床教学中的运用[J].中国社区医师,2016,32(11):190-191.
- [3]李小勤,童本沁,唐兆芳,等.医护合作模式在急诊团队高级生命支持培训中的应用[J].中国实用护理杂志,2015,31(11):852-855.
- [4]邓玉英.团队式情境模拟培训在急诊护士培训中的应用效果观察[J].中国卫生产业,2014,31(1):45-46.
- [5]徐素华.探讨团队式急救模式培训在急诊护士急救技能训练中的应用[J].世界最新医学信息文摘,2016,17(71).